

тальный контроль над органами местного самоуправления со стороны партийных и государственных структур, и универсалистский принцип формирования системы местного самоуправления, при котором предполагалась унификация системы органов власти в различных регионах страны, не учитывая специфику региона

После краха социалистической системы происходит принципиальное изменение самого характера взаимоотношений между органами местного самоуправления и федеральными органами власти. Органам местного самоуправления была предоставлена большая самостоятельность при решении вопросов местного значения.

Изменяется система финансирования деятельности органов местного самоуправления. В условиях ликвидации социалистической системы государство отказывается от практики финансовой поддержки органов местного самоуправления. Одновременно с этим формируется система бюджетная федерализма, которая предполагает наличие для каждого региона и муниципального образования своего бюджета, а также относительную финансовую самостоятельность территорий. Однако первоначально внедрение системы бюджетного федерализма имело негативные последствия, поскольку у органов местного самоуправления отсутствовал реальный опыт формирования и проведения самостоятельной бюджетной политики.

В целом данный период характеризуется глубокой трансформацией системы местного управления - отходом местных органов власти от принципов функционирования на основе социалистической модели и формированием постсоциалистической модели местного управления, что означало изменение роли государства и роли регионов в политической системе и отражало реальную тенденцию децентрализации управления. Однако в этот период выявились значительные противоречия и недостатки в развитии системы местного самоуправления:

- 1) не были четко разграничены полномочия органов местного самоуправления и губернаторов, что предопределило в последующем острую борьбу между ними.

- 2) органы местного самоуправления не получили полной финансовой самостоятельности (отсутствие права установления собственных налогов).

- 3) несмотря на введение системы бюджетного федерализма, у органов местного самоуправления не было опыта в определении самостоятельной бюджетной политики.

Данные факторы в значительной степени определяли уровень эффективности функционирования органов местного самоуправления и оказали влияние на процесс становления демократической модели местного самоуправления, и в дальнейшем явились одними из определяющих условий развития системы местного самоуправления в России.

Экономические науки

ОСНОВНОЙ ИСТОЧНИК ИНВЕСТИЦИОННОГО ПРОЦЕССА – ПРЯМЫЕ ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ

Гнеденко М.В.

*Самарский государственный
технический университет,
Самара*

Одним из важнейших объективных и необходимых условий экономического развития являются инвестиции. Инвестиции – это динамичная экономическая категория и представляют собой капиталовложения с целью получения реального дохода или социального эффекта. Объем инвестиций любой страны состоит из двух составляющих – внутренней и внешней. Цель инвестиционной политики – их регулирование. Инвестиционные процессы с участием государства – одна из подсистем инвестиционного процесса, которая формируется путем прямого финансирования инвестиционных проектов, через госзаказ или долевое участие государства в инвестиционных программах. По сравнению со странами с переходной экономикой, где главным источником инвестиций в основной капитал являются собственные средства предприятий, ведущая роль в которых отведена амортизационному фонду, в России из-за повышенной изношенности основного капитала, увеличения полностью самортизованных основных фондов (по которым амортизация не начисляется), роста цен на тех-

нологическое оборудование возможность самофинансирования за счет амортизации очень мала. В таких условиях привлечение и рациональное использование иностранных инвестиций может быть катализатором активизации реального сектора российской экономики и способствовать ее выходу из кризиса. Прежде всего – это прямые иностранные инвестиции, которые:

- обеспечивают перенос технологических и инновационных ресурсов для модернизации экономики;
- содействуют развитию местной промышленности и расширяют возможности выхода на мировой рынок продукции инвестируемых предприятий;
- усиливают конкуренцию;
- способствуют занятости, увеличению доходов населения.

В настоящее время приток иностранных инвестиций является главным критерием статуса страны, успешности ее включения в мировое хозяйство, и для модернизации реального сектора экономики России основным источником инвестиций должны стать прямые иностранные инвестиции.